

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIODICO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

Palma de Mallorca 24 Marzo de 1917

NÚM. 184

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

En la Soborne de París

En este centro de cultura de fama mundial, tuvo lugar el 7 del corriente la más grandiosa manifestación de patriotismo francés acaecida durante la guerra actual. Sobre el estrado de su anfiteatro tomaron asiento junto uno al otro, el representante de los católicos, el de los judíos, el de los musulmanes y el de los protestantes; el presidente de la Liga de los Derechos del hombre, el de la Liga de Patriotas; el delegado de los agricultores y el de profesiones liberales, el de ligas mutualistas. Cámaras de Comercio, ligas femeninas, sociales, deportivas; en fin todo lo organizado en asociaciones ó grupos, todos federados bajo un mismo pensamiento, renunciando á sus reivindicaciones particulares para obtener una sola. La Victoria.

Cada delegado ha hecho uso de la palabra afirmando la voluntad de vencer, sosteniendo la lucha hasta el triunfo del Derecho.

El Presidente de la República acompañado de su esposa y seguido de los presidentes del Congreso y del Senado, los ministros, miembros del cuerpo diplomático, embajadores de las naciones aliadas y del general Dubail, gobernador militar de París, entraron á las dos en punto en el grande anfiteatro. Toda la asistencia se puso en pié.

M. Paul Deschanel presidente del Congreso y de la Federación nacional de grandes asociaciones francesas, dijo:

«Después de treinta y un meses

de la más terrible guerra, la Francia se halla unida como el primer día. Esta manifestación lo atestigua. Mirad! Aquí está la Liga de los patriotes en donde arde la flama Paul Dérouléde; ved la Ligue de los Derechos del hombre, que lo también de los pueblos; veo también los Amigos de Jaurés, que sobre la ceniza apenas fría del gran tribuno los invasores marchitan á Bélgica; también veo la familia cristiana toda, emocionada todavía de la voz de Alberto Mun tirando hacia el cielo antes de morir el grito de la nueva cruzada: observo también La Liga del enseñamiento hija de Alsacia por Jean Marcé, también el Instituto católico de París, que sobre las ruinas de la universidad de Lovaina ofrece su homenaje al cardenal Mercier. Protestantes, israelitas, musulmanes, libres pensadores; miembros de profesiones liberales, de la prensa; agricultores, industriales, comerciantes, obreros, sociedades de educación popular, de educación moral, de higiene; ligas sociales femeninas, sociedades de preparación militar, de gimnasia, de sport, obras de guerra; alcaldes de capitales de provincias, y vosotros mis queridos compañeros de lucha noble ejército de mutualistas y cooperadores; henos aquí reunidos en presencia del primer magistrado de la República, que, desde el principio de la guerra llamó á todos los franceses á la unión bajo los auspicios del gobierno de la representación nacional por decir al mundo vuestra voluntad de vencer y vuestra fe inquebrantable en el genio de la Francia.»

Le sigue el gran historiador M. Ernest Lavise presidente del

Comité organizador de la ceremonia.

.....Será la paz que reducirá á Alemania, no á la imposibilidad de vivir, pero si á que pueda hacer mal.

Será el restablecimiento en Europa y en el mundo de un régimen que impedirá la vuelta de catástrofes como la que hoy aflige á la humanidad entera.

Será el retorno al derecho de respirar libremente, la vuelta al trabajo, la pronta reparación de las ruinas, el honor y orgullo de haber vencido por una causa justa y santa y como juntos habremos luchado, penado, sufrido, junto nos regocijaremos bajo un régimen de libertad y mútuo respeto de opiniones y creencias, la fraternidad cívica, perpetuará la fraternidad de los campos de batalla.»

El Obispo Baudrillard, delegado del Comité católico en nombre de los católicos de Francia.

«Fuertes del socorro de Dios á quien rogais en nombre de todos, ayudados por los santos protectores de Francia, san Miguel, santa Genoveva, san Luis y Juana de Arce, apartareis de vosotros todo desfallecimiento y dareis el supremo esfuerzo que asegurará á la Francia, la paz con la victoria...»

M. Andre Weiss de la Iglesia Protestante.

«Estamos prontos á todos los sacrificios por obtener la victoria que libertará á la humanidad y devolverá á la Francia, su tierna madre, las provincias que le fueron arrancadas. En la Alsacia y en la Lorena repetimos con nuestros padres «Dulce es el peligro por Cristo y por la Francia.»

M. Sylvain Lévi, afirma en

dos frases la voluntad inquebrantable de los judíos.

«Hoy la Francia emancipadora es una vez más el campeón del derecho, sus hijos de confesión judía la servirán sin desfallecer hasta el día de la victoria.»

Siguieron en iguales declaraciones el Iman Katandji en nombre de los musulmanes del Norte de Africa. Se da lectura de un telegrama del sultán de Marruecos Muley Youssef deseando asociarse á la fiesta y por último en patrióticos y conmovedores discursos en representación de otras tantas sociedades Mrs. Dessoie, Ferdinand Buisson, Maurice Barrés y Jules Siegfried, en nombre de las mugeres.» En el campo de batalla, en la fabrica, á la cabecera de los heridos, en todas partes en donde el concurso será útil á la defensa nacional, serán constantes hasta la victoria final» M. Andrien Antouard, representante de la Ville de París, durante su discurso se vuelve hacia el Alcalde de Verdún sentado á su derecha y dice:

«En nombre de todos los pueblos y ciudades de Francia, París ofrece estas palmas al representante de Verdún, muralla de la resistencia francesa». A ese nombre mágico que recuerda tantos sufrimientos, tantas angustias pero también tanta gloria y tanto heroísmo, tiene hoy día el mismo poder de la *Marselleise* silenciosamente toda la concurrencia se puso en pié.

Por la traducción

J. R. F.

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

La asamblea de Zaragoza

Palma 12 Marzo 1917.

Sr. Presidente de la Comisión Organizadora de la Asamblea Republicana de Zaragoza.

Distinguido correligionario: Al tener el honor de dirigirme a V. en nombre del Centro que tengo la honra de presidir; le saludo con todo el afecto y aprecio que V. se merece; en unión de todos los señores que forman el prólogo de la citada asamblea; y á la par manifestarle en nombre de este Centro que nos adherimos, en un todo á ella; sintiendo vivamente que las circunstancias de la distancia que nos separan de esa Capital no nos permitan formar parte de ella, a fin de poder coadyuvar en un todo á las ideas federales del ilustrado señor don Narciso Echavarría que en su notable discurso elevó á Gloria Nacional el inolvidable maestro D. Francisco Pi y Margall, para propagar sus ideales dentro sus años doctrinas consignadas en sus Nacionalidades y su inmortal programa de 22 Junio 1894 á fin de formar el gran partido único Nacional Republicano Federal Español, con el objeto que prevalezca siempre en ta futura República la libertad, la igualdad y la fraternidad: cuyo acto sería un recuerdo imperecedero de alegría y agradecimiento a la ya citada Asamblea Zaragozana.

Salud y República le desea su correligionario q. s. m. b.

José Ferrer y Tous

Necrológica

Á la memoria del finado

A las diez de la mañana del pasado lunes, falleció á efectos de una pulmonía, el que fué nuestro estimado amigo D. Francisco Roca Hernández.

Sentidísima ha sido en toda Mallorca, la muerte del incansable batallador del socialismo. Roca supo captarse—á raíz de su árdua lucha—las simpatías del pueblo, puesto que sus doctrinas no tuvieron otro fin que, el de sembrar y cultivar la reivindicación de todos los de su clase.

En la biografía del finado, sólo se registran actos de nobleza, su

generosidad fué extremada. Roca no usó jamás los adverbios de negación, respecto á los asuntos de filantropía. Roca en muchísimas ocasiones, intercedió hasta para quien no era digno de su adyutorio.

¡Lástima que los pregoneros de la verdad y de la justicia, tengan que pasar a la postre por los mismos trámites de los embaucadores!

Del entierro

El entierro del Jefe del Partido Socialista, fué de carácter puramente Civil, á pesar de haberse publicado lo contrario.

Varios individuos del partido bajaron el féretro de la casa mortuoria, y, una vez colocado en el coche, se agarraron á éste para impedir la intervención de todo espíritu maligno. Los demás compañeros secundaron la acción.

Entre la muchedumbre se posaron varias *aves de rapiña* que, sin duda alguna esperaban el momento de levantar el vuelo para custodiar el coche fúnebre, tan pronto como éste rompiera la marcha.

¡Vano fué su intento! los amigos de Roca supieron ahuyentarlas de tal manera que, revoloteando y dándose aletazos una contra otra, fueron á parar al final del cortejo, en cuyo lugar se perdieron entre las sombras.

Cuando el coche llegó al final de la rambla, se hizo la posa de costumbre; pero la comitiva marcó una viva protesta, en contra el objeto de tal interrupción.

Los *cuervos*—á pesar de haber fracasado desde el principio—lanzaron sus fatídicos graznidos de despedida, los cuales fueron á perderse en el espacio, sin ser escuchados ni haber causado el menor efecto.

El coche fúnebre siguió su camino, siendo celosamente custodiado por todos los amigos del difunto, hasta llegar frente á las puertas del necrópolis. Una vez allí, descubriéronse socialistas y republicanos, y, el presidente del duelo pronunció las siguientes palabras:

«Si hemos venido hasta aquí, ha sido con el exclusivo deseo de

dar la última prueba de cariño á nuestro compañero Roca. Debemos protestar enérgicamente de la arbitrariedad cometida por su familia, ya que ha dispuesto que el cadáver de nuestro compañero sea depositado en un lugar contrario á sus ideas.

»Por tanto, es necesario que nos parapetemos, para evitar que en lo sucesivo tengamos que ser víctimas de semejante atropello.»

Acto continuo fué conducido el féretro al depósito de cadáveres, por los mismos de la Agupación; en el citado recinto, entraron de dos en dos todos los acompañantes, al objeto de dirigir el último saludo, al que fué tan venerable propagandista del progreso.

Nosotros nos adherimos á la protesta formulada por el Partido Socialista, y á la par mandamos a éste, nuestro pésame, por tan sensible pérdida.

Otro que se fué

Esta misma semana, ha fallecido en el Hospital de Palma, el secretario de nuestro Partido Republicano D. Antonio Socías Serra.

Su entierro fué extremadamente pobre, como lo habría sido su existencia.

Comunicamos nuestro sentimiento á todos los que tuvieron simpatías por el finado.

Antonio Marroig Bauzá

Reflexionando

Un mi amigo, persona muy docta ciertamente y que acostumbra a poseer un recto y adecuado conocimiento de las cosas, decíame, en una de nuestras «causeries», cuan necios son, a su juicio, los que todavía creen en la redención de España y fundaba su aserto, en nuestra en nuestra especial idiosincrasia, cuestión de temperamento, de carácter y más que todo de clima.

Los pobladores de los países del Norte, poseen en alto grado, las condiciones que mi amigo juzgaba indispensables, para que los pueblos alcancen su desarrollo industrial, científico y económico, un lugar preeminente y envidiable. A nosotros nos sobra ingenio; nues-

tra imaginación es voluble como la mariposa y al igual que ella, sólo sabe dejar en cada flor, la rápida vibración de un beso furtivo. Por eso, los españoles entendemos un poco de cada cosa, sin profundizar en nada. Hay que especializar las aptitudes, hay que encauzarlas, y someter después la suma de todas ellas a la disciplina férrea de un dictador científico. Más, para que con este acuerdo, se logre la debida eficacia, es preciso no haber nacido bajo la caricia fecundante del sol hispano, que al encender en nuestra sangre el fuego de la rebeldía, presta a cada uno de nosotros una independencia indomable de carácter, una repugnancia instintiva hacia toda idea de subordinación.

A cambio de ello,—díjeme yo—estas mismas cualidades de nuestra raza hacen de nosotros, un pueblo artista por excelencia. Nuestra literatura, posee caracteres de originalidad, energía, ingenio y realismo, que la hacen superior á todas las demás, y gracias a los cuales, se ha dilatado por el mundo de las letras, el crédito y la fama de que justamente goza. Nuestro arte pictórico alcanzó en todas las épocas, renombre universal y esta incomparable riqueza artística que esparcida por nuestra patria, hace de ella un museo inmenso, demuestra bien a las claras a quien quiera verla, toda la soberana grandeza del arte ibérico.

¿Es que solo se sirve a la humanidad, inventando máquinas portentosas, combinando elementos naturales, transformando primeras materias y torturando en sumo nuestros cerebros, o gastando nuestras fuerzas en la atmósfera densa y malsana de mil fábricas, talleres y laboratorios?

A fines del pasado siglo, Masson de Morvilliers, infería a nuestra patria desde las columnas de la «Encyclopédie Methodique», una ofensa inolvidable—

«¿Que debemos a España? ¿Que ha hecho por Europa, en el transcurso de los siglos?»

Si el tal señor Señor no continuase siendo en el otro mundo, tan imbecil como lo fué en este, le diríamos que España ha hecho, y continua haciendo, mucho más por la humanidad, que los que gracias a su desarrollo científico e industrial, han originado en pleno siglo XX. la tremenda hecatombe que estamos presenciando.

J. Sánchez Farriols.

La guerra actual pone de relieve la crisis de la civilización, y amenaza llenar de luto y de dolor el suelo que habitamos.

ECHEGARAY

ECOS

Cualquiera diría en estos momentos de angustia y ansiedad por los males presentes y por los que vendrán, caso de que el Gobierno no lo evite— y nos parece no lo evitará— que cada ciudadano consciente se halla hondamente preocupado por hallar el modo milagroso de salvar a nuestra nación, a a nuestra comarca ó nuestra propia casa... El escalofrío y los desalientos que nos dejaron los últimos designios del país, no son para menos: guerras, hambre, inundaciones... Todo un programa que ha puesto vuestros nervios en tensión; y vapor, por la calle queriendo columbrar análogas preocupaciones y viendo en cada detalle anormal un algo que denote ansiedades redentoras, sinónimas de nuestras ansiedades...

Ello nos ha producido la ocasión de este eco.

Ibamos por una calle cabizbajos, cuando, junto a un escamparate vemos la multitud que se apiña, que se estruja para alcanzar el primer puesto?

—¡Cielos! ¿Qué será?—exclamamos dolidos de nuestras inquietudes.—¿Estará ahí la clave de nuestras redenciones?...

Nos acercamos también y, efectivamente.

Allí no estaba esa clave suspirada, pero estaba el símbolo del analfabetismo patrio.

En el escaparate, un «invento prodigioso» arrancaba gritos de admiración y regocijo... Era la última palabra de la cultura nacional...! Era un nuevo modelo de «estoque» inofensivo para los espectadores de «nacional» corrida de Toros!!

—¡Definitivo!—pensamos.

A ratos nos confundirían con un troglodita.

«El Peral», nuestro Peral principia á dar su frutos.

Después del reclamo de Prensa Gráfica, elevándole á la categoría de un submarino con todos los adelantos de todas las naciones, ahora resulta que se le vá el aire y que se ha quedado como un ballenato, tripa al sol y que viene de remolque...

Godinez al leer la noticia se sonríe...

¡Habrà que ver los millones que nos costará este juguete que nos han fabricado los yankees, nuestros tiernos amigos, y que han puesto todos los adelantos modernos sabiendo que es para España...

Godinez se vuelve á sonreír hasta de los peces de colores...

NOTA

Memorias Intimas de Berta Krupp

El importante periódico republicano de Barcelona «El Diluvio» viene publicando en su edición de la mañana y en forma de folleto las interesantísimas «Memorias de Berta Krupp» por Enrique W. Fischer, obra que contiene sensacionales revelaciones sobre los orígenes de la actual guerra europea.

Esta traducción es la primera y la única legalmente autorizada en España.

Para suscripciones á su corresponsal en Palma, Teófilo A. Palmer.—Olmos, 14.

TUS LETRAS

Para mi nena

No escribes bien, ¿quién lo duda? ¿son tus letras mal forjadas? ¿qué me importa si ninguna de las que tu me has mandado tan sólo ni se han librado de estar, por mi, una por una con reverencia, guardadas?..

L. J. I.

¡Esclavos! Si quereis salir de vuestro atolladero, sembrad y cultivad la semilla como buenos labradores: de lo contrario vuestro malestar será eterno.

A. M. B.

Lo que anda un reloj

En los relojes de áncora para hombre, el volante, tiene generalmente 18 milímetros de diámetro y por consiguiente 56'25 milímetros de circunferencia. Ahora bien: si se calcula que á cada oscilación del mismo, un punto exterior del péndulo recorre una sola vuelta (en los buenos relojes hasta una y media), y si aumenta el camino recorrido por este punto, á cada movimiento se ve que hace 28'25 centímetros por segundo; 46'92 metros por minuto; 1'17 kilómetros por hora; 24'408 kilómetros por día, y nada menos que 8,908,920 kilómetros por año.

Republicanos: Propagad y difundid este semanario.

Susurro

miserable

Por mediación de varios conciudadanos, hemos sabido que los carniceros están sacando espumarajos por los colmillos, de ver que el Ayuntamiento no les permite negociar la carne á su gusto y manera. Es tan grande la cólera de estos buenos señores que, hasta se atreven á divulgar que la carne expedida á cuenta del Ayuntamiento es dificultosa.

La ignominia es extremadamente miserable, y por lo tanto acreedora de un acerbo castigo.

Esperamos que las autoridades tomen las medidas necesarias para extinguir tan exorbitante villanía.

Marroig

Sentimos de veras que el fallo de la causa instruida contra Lorenzo Bisbal haya sido condenatorio.

La guerra europea

La situación militar

Un golpe de mano alemán ha sido rechazado al Nordeste de Soisson. En la región de la altura de Mesnil y de Maisons de Champagne, los alemanes han ejecutado violentos contraataques que también han sido rechazados. Los franceses, después de esto han progresado con granadas de mano.

Los alemanes, ante el bombardeo británico, han abandonado el principal sistema defensivo de las crestas siluadas al Oeste de Bapaume, en un frente de ocho kilómetros. Los ingleses les persiguieron y se apoderaron del pueblo de Gevillers y del bosque de Loupont. Progresaron también al Nordeste de Gommecourt en un frente de dos kilómetros y medio.

Nada nuevo en el frente austro-italiano, donde ambos beligerantes acumulan grandes fuerzas en previsión de próximos acontecimientos.

Entre el mar Báltico y el Dniestor, las vanguardas se muestran muy activas. A orillas del Narajowka, los rusos han asaltado parte de las posiciones alemanas, destruyéndolas y haciendo 250 prisioneros.

Los ingleses han avanzado 75 kilómetros desde Bagdad y han llegado á Upstream. Se han apoderado de gran

cantidad de armas abandonadas por el enemigo.

El czar de Rusia ha abdicado á consecuencia de un movimiento revolucionario, motivado por la crisis de las subsistencias que se debe en Rusia á la dificultad de los transportes y no á la escasez de alimentos. Se ha nombrado regente al gran duque Miguel Alexandrewitch y constituido un Gobierno provisional presidido por Rodziánko, presidente de la Duma.

UN CASO CURIOSO

El mayor triunfo

Hace algunos años murió en Rusia un anciano multimillonario que contaba ciento veinte años.

Nació en una de las poblaciones rusas, hoy tomadas por el ejército alemán con motivo de la gran tragedia que en la actualidad se desarrollaba en nuestro continente.

Su naturaleza sana y robusta se conservó siempre vigorosa y fuerte, debido quizás á su vida desahogada en extremo y á los pocos vicios de que adoleció durante su larga existencia.

El amor al estudio, unido á su gran inteligencia, dotaron al ruso de una sabiduría extraordinaria que le permitió trabajar hasta reunir un capital inmenso.

Nunca había pensado en casarse, hasta que á los setenta años contrajo matrimonio con una muchacha de veinte, lindísima, de familia acaudalada, cuyos parientes la expusieron la conveniencia de casarse con un hombre rico y de edad avanzada, á quien heredaría en breve tiempo.

Treinta años duró aquel matrimonio hasta que, víctima de una grave enfermedad que desde algún tiempo después de casarse le aquejara, murió su esposa, sobreviviéndola el marido veinte años más.

A la hora de morir el anciano no dejó descendencia y obtuvo por lo tanto durante su larga vida, el mayor de los triunfos humanos:

Había heredado á todos sus herederos.

IMPRESA
LA COLECTIVA
DE
Roca, Ferrer y C.^a

En este establecimiento se confeccionan toda clase de impresos a una y varias tintas.
También se imprimen folletos, revistas y periódicos.
Calle del Socorro, 92.—Palma

Manufactura especial de sombreros

y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

La Recopiladora Benéfica

Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.
Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenir suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

EL DILUVIO

Unión, 6-Entre Mercado y Borne

PALMA DE MALLORCA

Almacén, Depósito y venta de aparatos parlantes.

Máquinas de escribir de diferentes marcas.

Alquileres de fonógrafos y discos.

Contratos especiales para la limpieza y conservación de máquinas de escribir.

Se admiten trabajos á máquina

ANUNCIO POR FÓRMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

Teatros

LIRICO.—Funciones continuas de Cine.

CINE MODERNO.—Sesiones de Cine cuyas cintas es lo más notable que se conoce.

VICTORIA.—Funciones de Cine.

PALMA DE MALLORCA

Imp. «La Colectiva».—Socorro, 92